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OGRENCILERIN DIKKATINE!
Bu sinav, acik uglu ve kisa cevapli sorulardan olugmaktadir.

2. Istediginiz sorudan baslayabilirsiniz. Sinav siiresi 40 dakikadir.
3. Ortak yazili sinav esnasinda kopya cektigi tespit edilen 6grenciler hakkinda ilgili Yonetmelik'e gore islem yapilacaktir.
4. Sinavda 7 soru bulunmaktadir. Her bir sorunun puan degeri parantez icinde belirtilmistir.
SORULAR
1. Bezelyelerde mor gigegin ortaya gikmasini saglayan alel ( A ), beyaz gigegin ortaya ¢ikmasini saglayan alele ( a )
baskindir.
Mor cicekli bir bezelye bitkisi ile beyaz cgicekli bir bezelye bitkisinin ¢gaprazlanmasi sonucunda beyaz cigekli
bezelyeler olusabilir mi? Caprazlama ile gosteriniz. (15p)
Heterozigot mor gicekli bir
bezelye ile beyaz cicekli Ala [ X| a]a
bezelye ¢aprazlanmalidir.
Al a Al a a|a ala
beyaz cicekli beyaz cicekli
2. Dort karakter bakimindan genotipi HhNnRrTT olan birey icin asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a. Bu dort karakter bakimindan mayoz boliinme sonucu kag ¢esit gamet olusur? ( genler bagimsizdir ). (5p)
Hh Nn Rr TT

2 x 2 x 2 x 1 =8 cgesit gamet olusabilir.

b. HhNnRrTT genotipli bireyin fenotipini yaziniz? (5p)

Fenotip : HNRT

c. Bu bireyde Hnrt genlerine sahip gametin meydana gelme olasiligi nedir? (5p)

t geni bulunmadigindan boyle bir gamet olugsma ihtimali yoktur.
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3. Asagida kalitimla ilgili verilen ciimlelerde bos birakilan yerleri uygun ifadelerle doldurunuz. (75p)

a. Canlinin bir karakter agisindan bulundurdugu genlerin timine genotip adi verilir.

b. iki karakter bakimindan heterozigot olan bireyler arasinda yapilan gaprazlamaya dihibrit caprazlama denir.

c. Genotipi bilinmeyen baskin fenotipli bireyin genotipini belirlemek i¢in ¢ekinik bir bireyle yapilan ¢aprazlama kontrol
caprazlamasi olarak bilinir.

d. Kanda yabanci antijenlere kargsi Uretilen proteinlere antikor adi verilir.

e. Bireylerin cinsiyetinin belirlenmesini saglayan kromozomlara esey kromozomlari denir.

4. Gorselde kan gruplari ile ilgili bir tablo verilmistir.

Kan grubu Genotip Alyuvar hiicre | Plazmadaki
fenotipleri . . zarindaki antijen antikor
Homozigot | Heterozigot
A AA I A v
B BB Il B Anti-A
AB - AB 1] -
0 00 - - \Y,
Buna gore tablodaki I, Il 1ll, IV ve V nolu yerlere gelmesi gereken bilgileri agsagidaki tabloya yaziniz. (75p)
I Il 11 Y V
I . Anti-A ve
AO BO A ve B antijeni Anti-B Anti-B

5. Kalitsal varyasyon ayni tlre ait bireylerin genleri veya DNA parcalarindaki farkliliklar dolayisiyla gorilen cesitliliklerdir.
Ayni tUr bireyler arasinda kalitsal farkliliklara sebep olur ve degisiklikler yavrulara aktarilir. Kalitsal varyasyon genetik
cesitlilik saglar.

Kalitsal varyasyonlara mayoz boliinmenin etkisi var midir? Agiklayiniz. (10p)

Mayoz boéliinmede krossing over ve homolog kromozomlarin rastgele ayrilmasi varyasyona sebep olur.
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6. Kismirenk korlugl X kromozomuna bagli ¢ekinik 6zellikli bir gen ile aktarilan bir karakterdir. Tabloda bir anne ve babanin
dogacak cocuklarinda kismi renk korlugu karakterine bagl gorilebilecek olasiliklar verilmigtir.

Geni bulundurmayan
Hasta kiz gocuk Taslyici kiz gocuk Hasta erkek ¢ocuk erkek cocuk
%25 %25 %25 %25

Verilen bilgilere gore;
a. Bu ailede anne ve babanin kismi renk korliigii 6zelligi bakimindan genotiplerini yaziniz. (710p)
Anne : XRX" Baba: X'Y
b. Anne ile ayni genotipe sahip kiz gocugu dogma olasiligi nedir? Hesaplayiniz. (5p)
XRXT x XY

XRX XX XRY XY
1/4

7. Soyagacinda bazi bireylerin kan grubu fenotipleri verilmistir.

(1) 2

AB Rh (+) B Rh (+)

3 4 @

ARh (-) ARh (+)

5
AB Rh (-)

Buna gore,

a. 1, 2, 3, 4 ve 5 nolu bireylerin kan grubu genotiplerini yaziniz.
1 2 3 4 5
AB Rr BO Rr AO rr AO Rr AB rr

b. Y ile gosterilen bireyin BORr genotipli olma olasiligini hesaplayiniz.

AB, B0 veya BB olabilecedinden B0 olma ihtimali : 1/3
Rr veya rr olabileceginden Rr olma ihtimali : 1/2
BORr olma ihtimali : 1/3 x 1/2 = 1/6

c. 1 ve 2 ile gosterilen bireylerin B Rh (-) fenotipli gocuklarinin olma olasiligini hesaplayiniz.

AB x BO Rr x Rr B olma ihtimali (BB veya BO0) : 1/2
rr olma ihtimali : 1/4

AB AO BR B0 RR Rr Rr - OORr olma ihtimali: 1/4 x 1/2 = 1/8

1/4 1/4 1/4

S G VoL ]Q Yo — Adana Olgme Degerlendirme Merkezi 90 MART 2025 - DELEN




